

创新模式 省队市办 成绩斐然

安徽省羽毛球队“羽翼渐丰”

2013年5月30日,对于广大羽毛球爱好者来说,是一个值得庆祝的日子。当天,安徽省体育局与淮北市人民政府联办安徽省羽毛球队签约仪式在淮北市举行。继上世纪八十年代撤销后,安徽省羽毛球队正式恢复成立。

现在一年过去了,作为“省队市办”的安徽省羽毛球队,队伍发展得怎么样?取得了什么成绩?有没有发现一些好苗子?记者近日对此进行了采访。

■ 记者 江锐

省队市办,淮北首家

说起安徽省羽毛球队,就不能不提到总教练于炳龙和他的“于家班”。

1977年,于炳龙入选安徽省羽毛球队,成了一名专业羽毛球选手。作为与李永波同批的年轻选手,于炳龙的心中也曾有过为国争光的梦想与决心。只可惜造化弄人,经过4年的苦训,就在于炳龙和队友羽翼渐丰的时候,安徽省队解散了,进国家队又不够条件,于炳龙只能像那个年代的很多队员一样,到普通学校从事体育教育工作,羽毛球也由专业变成了与老队友之间闲暇时的活动。

经过多年的努力,于炳龙一手打造的淮北市羽毛球运动学校正式获批成立。羽校刚一成立,于炳龙就又做了一件震惊业界的大事——承办全国少年乙组羽毛球比赛。这不仅是淮北市首次承办此类赛事,就赛事规模、档次来看,这在赛事历史上也是绝无仅有的。不仅李永波总教练亲自到场,世界冠军林丹、夏煊泽也都一并出席祝贺。

在此期间,他的儿子于小渝来到北京队,侄女于小含进入国家队,女儿于小雪先后效力于江苏和厦门。

淮北市是安徽省开展羽毛球运动最早的地区之一,有着广泛的群众基础和厚重的羽毛球文化底蕴。2002年,省球类运动管理中心在淮北市建立了省羽毛球后备人才训练基地。经过十年的努力和探索,训练基地已形成了比较完备的教学训练体系,培养了一支团结、进取、敬业的教师、教练队伍。近年来,先后向国青、国少、北京、八一等运动队输送了多名优秀人才。2007年,该基地被中国羽毛球协会命名为中国羽毛球后备人才训练基地。

于是,从2008年起联办安徽省羽毛球队便提上了日程。历时近5年的时间,双方终于达成共识。安徽省羽毛球队落户淮北,成为安徽首个“省队市办”的专业队伍。



安徽省羽毛球队在无锡训练合影



联办安徽省羽毛球队签约仪式



谭强、蔡焱亮获李宁杯双打季军

精心选材,夯实基础

记者采访安徽省羽毛球队期间,球队正在北京备战,准备参加6月12日在秦皇岛开始的中国羽毛球甲级联赛,这是安徽省羽毛球队组建后参加的最高水平的国内赛事。而作为羽超球队的北京队,主场就设在淮北,与安徽方面合作融洽。所以,这次于炳龙就带队与北京队一起训练。

据省球类运动管理中心负责联系羽毛球队的卢晨介绍,安徽省羽毛球队于2012年11月份开始面向全国招收年龄段队员,2012年底经省球类运动管理中心同意,向国家体育总局乒羽中心注册了11名队员,作为安徽省羽毛球队第一批试训的运动员,球队总教

练是于炳龙,外聘国家级教练员是曾经带出了奥运会冠军葛菲、顾俊的陈钰萍,国家中级教练员浦云彪,生活老师一人和工作人员。由于淮北训练基地包括宿舍等还未装修完毕,球队一年来一直在无锡羽毛球运动学校训练。

2013年2月开始,按国家体育总局乒羽中心规定,参加了2000、2001年龄组和1998、1999年龄组别的成都训练营,测试了骨龄。当年6月,球队得到了薰风羽毛球用品公司冠名,他们将提供器材、服装等装备,不低于15万元。当年10月9日,球队1999年龄组的余雪盈、俞嘉豪、李明阳,

去杭州国家青年羽毛球球队代训,时间一个半月。2013年下半年和2014年上半年,安徽省羽毛球队又面向全国招收了1998~2003年龄段的队员,提前构建下届全运会羽毛球项目运动员组织机构,并与有条件的家长商议将队员的户籍迁至淮北,以便更好地完成输送运动员任务。

2013年与安徽体育运动职业技术学院协商,同意该队适龄队员报考该院,当年有5人报考入学,今年报考14人。2014年初,完成全国羽毛球运动员、教练员注册工作,完成俞嘉豪、谭越、余雪盈3名队员输送交流到八一队的工作。

组队一年,成绩斐然

对于球队一年来取得的成绩,卢晨也是如数家珍。

2013年4月参加了在重庆举办的全国少年甲组羽毛球赛(14岁~15岁),共有4名队员参赛,一人进入前8名,一人进入前16名。当年5月份参加了在淮北举办的全国青少年羽毛球赛,共有2名队员参加。当年6月份3名队员参加了国家青年羽毛球队在福建晋江举办的全国性调赛。当年8月份参加了在承德举办的全国后备人才羽毛球比赛,其中一名队员获得男子单打第三名。

为更好地备战2014年亚青赛、世青赛,

国家青年队在四川成都举办为期4个月的第一期集训,安徽队谭强入选。2月9日,谭强代表我国参加在三亚举行的2014中国(陵水)国际羽毛球挑战赛,分别参加男单和混双两个项目的比赛。2月中旬参加了在成都举行的全国少年羽毛球训练营,由于表现优秀,李明阳、杜越、田开瑞、谭越获得参加为期9天的国青集训资格。今年队员已参加两次全国比赛,其中4月上旬在东莞举行的全国少年乙组羽毛球赛中,13岁年龄段男子双打,余长青、凌泽楷获得第三名,余长青获得男子单打第五名;黄一凡、陈子翔在12岁男子双

打比赛中获得第七名,童曦获得女子单打比赛第四名。4月下旬在宁波举行的2014年李宁杯全国青少年羽毛球赛的比赛中,谭强、蔡焱亮获乙组双打季军,谭强同时还获得单打第五名,杜越、刘慧婕获得混双第七名。

对于组建仅一年的安徽省羽毛球队能取得如此佳绩,淮北市体育局副局长王学成也备感欣喜,他在接受记者采访时表示:“省队市办,是专业队走向社会化、市场化的一种尝试,从过去的一年看,卓有成效,这不但推动了全省羽毛球事业的发展,也对其他项目的社会化起到了示范作用。”